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Da die Reisekosten zukünftig über das jeweilig für die Art der Reise zuständige Institut abgerechnet werden, benötigen wir Ihre Mithilfe, um die voraussichtlich anfallenden Kosten im Vorhinein abschätzen zu können. 
Hinweise (vorbehaltlich weiterer Regelungen durch das Rektorat): 
· Alle In- und Auslandsreisen mit aktivem Beitrag (Vortrag, Workshop, Posterpräsentation etc.) bei wissenschaftlichen Veranstaltungen / Tagungen / Kongressen, die im Zusammenhang mit einem F&E-Projekt, KPZ oder Aktivitäten am Institut F&E stehen, sowie weitere projektbezogene Reisekosten, die nicht extern finanziert werden, fallen in den Reisekosten-Budgetanteil des Instituts Forschung & Entwicklung (bmbf-Mittel).
· Tagungs- und Konferenzgebühren bei unterstützten Dienstreisen werden nicht mit den Reisekosten verrechnet, sondern extra aus den F&E-Mitteln der KPH getragen (Mittel der Hochschulstiftung).
· Dieses Formular dient zur Planung des gesamten Reisekostenbudgets F&E für 2015. Da dieses Budget stark reduziert wurde, kann es vorkommen, dass das Institut F&E für die finanzielle Unterstützung Prioritäten setzen muss bzw. dass nicht die gesamten Reisekosten finanziert werden können. Wir werden uns um eine gerechte und transparente Verteilung der vorhandenen Mittel bemühen. Wir bitten um Verständnis für diese Ausgangslage.

Vielen Dank, Ihre Institutsleitung F&E
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