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Teaser….
2. Vernetzungsevent am Alsergrund 
„Gemeinsam Übergänge begleiten“

Am 3. November 2014 fand der 2. Vernetzungsevent „Gemeinsam Übergänge begleiten“ für Pädagoginnen und Pädagogen aus elementaren Bildungseinrichtungen und Volksschulen im 9. Bezirk statt. Das Vernetzungstreffen wurde im Festsaal des Stadtschulrats abgehalten.
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In Zusammenarbeit mit der Regionalen Betriebsleiterin der Wiener Kindergärten, Frau Elfriede Kurzmann und der Bezirksschulinspektorin, Frau Michaela Dallinger hat das Team der Elementaren Bildung im Fortbildungsinstitut/KPH Wien dieses Jahr  wieder eine Veranstaltung dieses Formats organisiert.
Zwei Impulsreferate zum Thema „Sprachliche Förderung am Übergang“ wurden von  Referentinnen des Sprachförderzentrums Wien und des Referats Sprachliche Bildung der Wiener Kindergärten vorgetragen. Diese gaben den TeilnehmerInnen einen Einblick in die Unterstützungsmaßnahmen zur Sprachbildung für Kindergärten bzw. Volksschulen. Im Anschluss gab es für Pädagoginnen und Pädagogen und LehrerInnen die Gelegenheit konkrete Kooperationsmaßnahmen zu planen.
In einer Abschlussrunde wurde unter anderem der Wunsch geäußert, im nächsten Jahr einen 3. Vernetzungsevent anzubieten. Das Organisationsteam nimmt diese Anregung gern auf. Der Alsergrund ist damit der zukünftigen Grundschulreform ein Stück voraus.
Das aktuelle Regierungsprogramm sieht vor, dass das letzte Kindergartenjahr und die 1. und 2. Klasse Volksschule als Einheit gestaltet wird. Das BMBF hat deshalb im Herbst 2014 österreichweit 35 Vernetzungsprojekte Kindergarten – Volksschule initiiert um Kooperationen zwischen diesen wichtigsten Bildungseinrichtungen für Kinder zu unterstützen und Best Practice Beispiel zu sammeln. Nach einer zweijährigen Projektlaufzeit sollen die erprobten Gelingensbedingungen flächen-deckend an Volksschulen implementiert werden und Impulse für die Pädagog/inn/enbildung NEU liefern. 
(gabriele.baeck@kphvie.ac.at)
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